

纪念北京日研中心成立25周年国际学术研讨会举行

2010年10月18日 来源: 神州学人



(本网讯 记者杨宇摄影/报道) 10月16日至17日, 纪念北京日本学研究中心成立25周年、全国日语教师培训班(大平班)建立30周年国际学术研讨会在北京外国语大学举行。研讨会主题为“世界日本学研究的趋势与合作——面向下一代研究者的传承”。来自中国、日本、韩国、美国、法国、英国、越南以及中国台湾、香港等国家和地区的200多名日本学研究专家和学者参会。首届全国日本学研究博士生论坛、第六届北京日本学研究中心大平正芳纪念财团优秀学位论文奖颁奖典礼和第三届中国日本学研究“卡西欧杯”优秀硕士论文颁奖典礼也同时举行。

10月16日上午的开幕式由日研中心主任徐一平主持, 北京外国语大学校长陈雨露和日本国际交流基金理事长小仓和夫致开幕辞。中国教育部国际合作与交流司副司长徐永吉、日本驻中国大使丹羽宇一郎、中华日本学会名誉会长刘德有、大平正芳纪念财团代表大平知范、三菱商事中国总代表木岛纲雄等出席开幕式。

陈雨露校长在致辞中说, 日研中心及其前身“大平班”为中国的日本学研究和中日文化教育交流事业共培养了近1500名高水平的日本研究人才和日语教育人才。他们当中的许多人已经成为或正在成为各学校、研究机构和各个部门的中坚、骨干力量, 成为联结中日两国文化交流事业的坚强纽带, 是中日两国进一步发展友好关系的宝贵财富。

开幕式上, 著名学者青木保(青山学院大学大学院特聘教授、原日本文化厅长官)和严绍盪(北京大学比较文学比较文化研究所所长)被聘请为北京外国语大学名誉教授, 陈雨露校长为两位颁发了聘书。

开幕式之后, 刚刚被聘请为北京外国语大学名誉教授的青木保教授以《21世纪全球化中的“日本研究”——东亚现代文化圈的形成》为题, 严绍盪教授以《我对“日本学”研究的思考》为题进行了本次研讨会的基调演讲, 博得现场听众的热烈掌声。

16日下午, 以“世界日本学研究的趋势与合作”为主题的主题论坛举行。6名日本学研究专家和日本研究机构代表小峯和明(日本)、Patricia Steinhoff(美国)、Hayek Matthias(法国)、李康民(韩国)、李薇(中国)和王勇(中国)分别介绍了所在国的日本学研究现状和趋势, 探讨了面

临的课题和合作项目，并与现场参会者进行了互动讨论交流。

北京日本学研究中心是中国教育部和日本国际交流基金合作办学的一个教育、研究机构，成立于1985年9月，其前身是成立于1980年9月的“全国日语教师培训班，”即“大平班”。

编辑：王芳